

基于创新型人才培养模式的计算机专业教学改革研究

陆海凤

肇庆市商务技工学校, 广东 肇庆 526000

DOI: 10.61369/SDME.2025120016

摘 要 : 新时代下, 各行各业对创新型计算机专业人才的需求与日俱增。技工院校作为培养优秀计算机职业技能人才的主阵地, 也应强化教学理念、教学内容、教学模式中对学生创新思维能力的培养, 以促进计算机专业教育教学的发展与进步。基于此, 本文将浅析计算机专业创新型人才培养现状, 并对基于创新型人才培养模式的计算机专业教学改革策略进行探讨。

关 键 词 : 创新型人才; 计算机专业; 教学改革

Research on Teaching Reform of Computer Major Based on Innovative Talent Training Mode

Lu Haifeng

Zhaoqing Business Technical School, Zhaoqing, Guangdong 526000

Abstract : In the new era, the demand for innovative computer professionals in various industries is increasing day by day. As the main position for cultivating excellent computer vocational skills talents, technical schools should also strengthen the cultivation of students' innovative thinking ability in teaching concepts, teaching contents and teaching modes, so as to promote the development and progress of computer professional education and teaching. Based on this, this paper will briefly analyze the current situation of cultivating innovative talents in computer major, and discuss the teaching reform strategies of computer major based on the innovative talent training mode.

Keywords : innovative talents; computer major; teaching reform

一、计算机专业创新型人才培养现状

(一) 课程体系滞后于行业发展

在人工智能、大数据、物联网等先进信息技术高速发展的当下, 计算机行业也在不断迭代更新, 但是部分计算机专业课程体系更新较为缓慢, 其教学内容与教学方法依然处于较为老旧的状态, 难以满足当前企业对计算机技能人才的需要, 更多的是集中在传统的计算机知识技能方面的讲解, 而未融入区块链、人工智能、机器学习、深度学习等新兴领域的课程。长此以往, 不利于学生的创新应用能力的发展, 也无法体现技工院校培养高质量计算机职业技能人才的作用。

(二) 校企合作模式较为形式化

目前, 部分技工院校计算机专业教育与企业进行产教融合存在“浅尝辄止”的情形。技工院校只是与企业在学生实习环节上进行合作, 由于学校教育与企业用人产教融合目标和侧重点的不同, 前者注重于学生的培养, 重视协同教育, 后者更注重技术科研的商业转化^[1]。双方的目的不同, 在一定程度上影响了企业合作、产教融合效果。相对来说, 企业的科研转化有严格的制度化、系统化的管理架构, 而学校的常规科研则是教师带领学生进行自由探索, 他们更适宜一种开放的宽容的研究氛围, 如自己提出课题, 进行探究和实践, 在研发进展、质量和成本等方面管理比较松散。这样模式下的校企合作实践教学不仅较为形式化, 也

对创新型人才培养促进作用有限。

(三) 缺乏科学的教学评价体系

当前, 技工院校计算机专业教学评价往往侧重于理论知识与基础计算机技能的掌握, 忽视了对学生创新思维、实践能力及团队协作等综合素质的评估。这种评价方式, 不仅难以准确反映学生真实的计算机专业学习成果, 还不利于学生的创新思维和探索精神的发展^[2]。另外, 教学评价缺乏科学性, 还会导致教师在教学过程中难以找到合适的切入点来激发学生的创新潜能。传统的计算机专业教学方法强调知识的传授, 在学生解决问题能力、批判性思维等方面的培养相对薄弱, 这样的教学内容容易缺乏深度和广度。此外, 学生在校期间, 通常是以考试成绩来衡量自己的学习成果和提升方向。这种片面的自我认知, 不仅可能导致学生在未来的职业发展中迷失方向, 也难以满足社会对创新型人才的多元化需求。

二、基于创新型人才培养模式的计算机专业教学改革策略

(一) 基于行业发展, 明确创新型人才培养目标

为达成技工院校计算机专业创新型人才培养目标, 教师需要与时俱进, 遵循前瞻性与实用性的原则, 构建一个符合实际行业用人需求的教育体系, 并以此明确人才培养目标^[3]。首先, 教师应

深入调研当前计算机行业的发展现状及前景，了解计算机行业创新型人才的需求。随着人工智能、大数据、云计算等先进技术发展，计算机行业的人才需求开始由单一技术型转向多元创新型。因此，在技工院校在设置人才培养目标时，应重点强化对学生专业知识技能综合运用能力、创新实践能力、解决问题能力的培养，使其可以在不断变化市场条件的挑战下能够找到适合自己的工作^[4]。其次，技工院校应基于学校自身办学特点和优势，确定计算机创新型人才培养的实施模式。技工院校通常注重实践教学，且与企业联系紧密，这为其开展创新型人才培养提供了良好的保障。教师可以利用企业合作平台，将企业的招聘要求融入课程教学内容设计之中，采用项目驱动或工学交替模式，让学生在实践中激发创新潜能，提升团队协作能力。此外培养学生的国际化视野以及跨文化思维能力也至关重要。在全球化进程加速的当下，计算机领域的国际互动协作日益频繁。这要求计算机职业技能人才需要掌握全球视野与良好的跨文化交流能力，以此增强其自身职业竞争优势。因此，技工院校应为学生提供参与国内外计算机行业活动的机会，拓宽学生的专业视野。

（二）加强校企合作，推动计算机专业产教融合

为实现技工院校与企业合作的深化，推动计算机专业产教融合教学的有效开展，教师需要结合计算机行业数字化转型以及计算机专业教育教学的发展，推动技工院校与企业形成紧密互惠双赢的合作模式。一方面，技工院校要主动争取与计算机行业领军企业建立合作关系，如通过举办校企座谈会或开展计算机创新技术校企研讨活动等方式，形成科学、良好的校企的互动关系，从而使教师在教学中基于企业的技术需求、人力需求和未来发展方向的了解，根据实际校情、学情优化计算机专业课程体系设置，从而保证专业教育更好地满足市场需求^[5]。另一方面，技工院校还应借助自身的优势资源，向企业输出技术与人才，如学校通过科研项目研发，与企业协同合作，合作开发新技术或新产品，实现产学研三者有机结合。同时，还可以创办订单式班级，根据企业的具体用人需求，设置教学内容，通过联合办学，使人才培养更具针对性。此外，技工院校还可以聘请企业骨干人员到校担任企业导师。邀请企业导师将企业实际情况与个人工作经验融入专业实践教学之中，使教学内容更加贴近实际需求，提升课程的实效性^[6]。同时，应定期组织学生到企业进行实习学习，让学生置身于真实的工作环境中打磨技能、拓展眼界，为日后毕业就业打下良好基础。需要注意的是，为推动产教融合的有序进行，技工院校要贯彻落实科学的校企合作长期机制。建立专门的校企合作领导小组或理事会，全面统筹领导合作与教学工作。并建立校企共同考核机制，定期核查反馈校企合作成果，及时对协同育人策略和方式进行调整，以保证产教融合的长效性和稳定性。

（三）结合职业赛证，完善计算机专业教学评价

技工院校要充分认识到计算机职业技能竞赛与资格证书对学生专业知识和综合素养的作用，从而提升专业教学质量，促进学生的就业^[7]。首先，教师应当把计算机职业技能竞赛与资格证书的要求与专业教学工作结合起来，保证学生所学知识点和技能能紧跟计算机行业实践需求。通过了解计算机职业技能竞赛与资格证书的考试大

纲以及技能规范，教师就可以有针对性地修正教学计划，增加相关课程或者实验实训实践环节，让学生可以在学习过程中不断接近、达到计算机职业技能竞赛与资格证书的要求。此外，教师还可以进行定期的计算机职业技能竞赛与资格证书模拟考试或者实操训练，检验学生的学习成果，并给予他们实际情境的体验。通过模拟考试，教师可以及时发现学生在知识掌握程度或者技能运用上的问题，进而采取相应的指导或改进措施。学生也可以在模拟考试中熟悉考试流程，加强自身参赛考证能力^[8]。此外，教师还可以将计算机职业技能竞赛与资格证书的成绩作为学生学年成绩评定的标准之一，与其课程成绩、实习情况等一起综合构成的全面评价体系。这不仅能够全面展现学生的专业能力和综合素质，还能够调动学生的学习热情，强化学生的竞争意识，促使学生实操能力、职业素养的提升。最后，教师还可以与企业沟通其对学生取得计算机职业技能竞赛与资格证书成绩的预期。从而获得有针对性地培养学生的专业技能以及求职能力。

（四）提升教师素质，打造一支“双师型”教师队伍

在计算机专业教育教学中，师资力量是影响创新型人才培养质量的关键因素，技工院校应提高对教师素质培养的重视，打造一支“双师型”教师队伍，以适应计算机行业发展的人才需求和教育的趋势^[9]。首先，学校应该鼓励教师积极参与企业的实践中，如以到企业挂职或项目合作等方式深入了解企业最新的技术发展水平和岗位需求，这不仅可以提升教师的职业技能水平，保持其专业技能与教学活动的前沿性，还能使他们将实践经验融入课程教学，增强课程教学的实用性和针对性。其次，学校应加强对教师的培训，定期组织教研活动、技能培训等，提升教师的教学设计和课堂组织能力和学生评价能力。特别是对计算机领域而言，应更加注重教学新理念和教学技术的引进，如翻转课堂、项目式教学等，积极探索与应用更好地教学方法。教师通过不断更新自己知识体系、提升自己的教学技能，能够实现更好地满足学生的求知需求的教学需求。在此过程中，对于教学成果突出的教师应给予公开表彰和奖励，以此来增强其工作的热情和创新精神；对于有待进步的教师则应给予个性化指导和帮助，促进其快速成长。同时学校还应鼓励教师积极参与科研课题和科技创新，采用产学研合作的方式锻炼自身科研能力。科研课题可以培养教师的科研思维，丰富教师的授课实例，增强创新技术在课堂教学中的有效应用，进而提升对学生创新思维能力的培养。

（五）引入人工智能，优化计算机专业教学资源

一方面，教师可以借助人工智能技术开发个性化教学资源。教师可以基于人工智能强大的算法与算力，分析学生线上教学平台上的学习行为、兴趣偏好以及知识掌握情况，然后为学生推荐符合学生个性化需求的学习路径和学习资源。从而使每个学生都能获得定制化的学习体验，从而提高他们的学习效率和效果。另一方面，人工智能技术还可以辅助教师对课程教学质量的评估与反馈。以往的教学质量评估主要根据教师的主观评价和学生的期末成绩，而人工智能技术则能为计算机专业教学评价提供更全面、客观的数据支持，并生成详细的教学质量报告，帮助教师及时发现教学中存在的问题和不足，从而更有针对性地对教学策略

和教学资源进行调整优化。

三、结束语

综上所述，基于创新型人才培养模式的计算机专业教学改革是一项长期工程。在实际教学中，教师可以通过明确创新型人才

培养目标、推动计算机专业产教融合、完善计算机专业教学评价、打造一支“双师型”教师队伍、引入人工智能，优化计算机专业教学资源等策略的实施，不断完善计算机专业创新型人才培养模式。未来，在全体教育工作者的共同努力下，计算机专业教育必将迎来更加美好的明天，为社会输送更多优秀的计算机职业技能人才。

参考文献

- [1] 张景成. “产教融合、校企合作”下中职计算机专业应用型创新人才培养模式研究 [J]. 学周刊, 2024, (27): 13-15.
- [2] 于涛. 工匠精神传承驱动下计算机网络安全专业创新人才培养模式研究 [J]. 科技风, 2024, (13): 64-66.
- [3] 王春艳, 张天. 人工智能背景下的计算机专业创新型人才培养模式研究 [J]. 长春师范大学学报, 2023, 42(10): 135-139.
- [4] 汪鹏, 吕美香, 倪庆剑, 等. 基于“教-赛-研”三融合的计算机类创新型人才培养机制探索与实践 [J]. 软件导刊, 2022, 21(11): 157-161.
- [5] 潘海波, 王晶, 张宁, 等. 新工科背景下计算机专业教学改革与实践研究 [J]. 科研成果与传播, 2024(4): 0080-0083.
- [6] 单振辉. 创新创业培养模式下的计算机专业课程教学与实践改革研究 [C]//2023教育理论与管理第二届“高效课堂和有效教学模式研究论坛”论文集(三). 2023.
- [7] 邢水红. “互联网+”背景下标准化助力计算机专业课程的教学改革与探索 [J]. 中国标准化, 2023(4): 183-185.
- [8] 史明. 新时代计算机专业教学方法的改革与创新——评《计算机专业教学改革研究》[J]. 中国教育学刊, 2023(3): 10017-10017.
- [9] 刘东起, 何永波, 刘超英. 计算机专业 Java EE 框架技术课程教学改革探索 [J]. Advances in Education, 2024, 14.